Hydraulique

Extraits d’épreuves de Bac Pro

Exercice 1

Sur une ligne de conditionnement de conditionnement en flacons, une remplisseuse comprend un générateur à effet Venturi qui accélère de l’eau dans la conduite ci-dessous :
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Cette conduite se compose :

D’une partie cylindrique de diamètre D1 et de section S1
D’une partie tronconique ;

D’une partie cylindrique de diamètre D2  = 10 mm et de section S2 ;
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 et 
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 représentent respectivement les vecteurs vitesse de l’eau dans les parties cylindriques de diamètres D1 et D2.

1/ Le débit de l’eau dans la remplisseuse est Q = 7,5.10 –4 m3/s

Sachant que 
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 = 2,5 m/s et que Q = vS, calculer la section S1 de la conduite.

En déduire le diamètre D1 correspondant (arrondir au dixième de millimètre)

2/ Le débit est supposé constant., on a 
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= 10 m/s.

La pression p1 au pont A est de 105 Pa, calculer la pression p2 au point B.

On donne :

Masse volumique de l’eau
= 1 000 kg/m3
Relation de Bernoulli :
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Exercice 2

(Mise en œuvre des matériaux)

La fermeture, le verrouillage et l’ouverture d’un moule sont assurés par un vérin double effet de diamètre D = 80 mm.

1. Calculer la valeur arrondie à l’unité près de la force qu’exerce le fluide sur le piston à la fermeture de moule si la pression du fluide est p = 30 bar.

2. On désire que la fermeture du moule s’effectue en 2,5 s. Calculez la vitesse moyenne de déplacement du piston en mètres par seconde si la longueur de la course est de 400 mm.

3. Calculer la vitesse du fluide en m3/s et en litres par minute (valeur arrondie à 10–2 près).

4. Calculer la puissance fournie par le vérin pendant la fermeture du moule.

5. L’ouverture du moule doit s’effectuer à la vitesse de 16 cm/s.

Calculer alors la pression du fluide si la puissance fournie par le vérin est P = 1,5 kW et le diamètre de la tige D’ = 40 mm.


On donne : 

F = pS 
P = pQ

P = Fv

d = vt

Q = vS
1 bar = 10 5 Pa

Exercice 3 

(DPI)

Pour alimenter un réservoir destiné à l’irrigation, on utilise une pompe aspirante-refoulante qui aspire l’eau d’une rivière situé 7 m en contrebas et qui refoule dans un réservoir situé 20 m au dessus de la pompe.

On pose z0 = 0m

La pompe a une cylindrée de 1 100 cm3/tr ; sa fréquence de rotation est égale à 600 tr/min ; son débit est égal à 560 litres par minute.


1. Calculer, en litres par minute, le débit théorique Q de la pompe. 

2. En déduire son rendement (. Donner le résultat arrondi au centième.

3. La pression de l’eau dans la conduite d’aspiration au niveau de la pompe est de 2.104 Pa. L’eau de la rivière est à pression atmosphérique, la vitesse de l’eau à l’entrée de la conduite est nulle.

Calculer, en mètres par seconde, la vitesse v1 de l’eau dans la conduite d’aspiration au niveau de la pompe. (on utilisera l’équation de Bernoulli entre les états 0 et 1). Donner le résultat arrondi au dixième.

4. A la sortie de la pompe, l’eau a une vitesse égale à 3,6 mètres par seconde. Calculer l’aire en cm2 de la section de la conduite à cet endroit.

5. A la sortie de la conduite de refoulement, l’eau est à la pression atmosphérique. Calculer, en pascals, la pression p2 nécessaire à la sortie de la pompe pour obtenir à la sortie de la conduite de refoulement, une vitesse égale à 1,5 mètres par seconde. (on utilisera l’équation de Bernoulli entre les états 2 et 3).

On donne : ( eau = 1 000 kg/m3
Pression atmosphérique : 105 Pa

g = 9,8 m/s²

Equation de Bernoulli : 
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Résultats numériques

Exercice 1

1.1 S1 = 3.10-4 m²

1.2 D1 = 0,0195 m

2. p2 = 53 125 Pa

Exercice 2

1. F = 150,72.102 N

2. v =  0,16 m/s

3. Q = 0,8 m3/s = 48 L/min

4. P = 2,4 kW

5. p = 75.105 Pa

Exercice 3

1. Q = 660 L/min

2. ( = 0,85

3. v1 = 4,8 m/s

4. S = 1 556 cm²

5. p2 = 2,91.105 Pa
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